

精准帮教助“迷途”少年重启人生

11名罪错未成年人在观护帮教基地从事240小时志愿服务

□ 记者 徐千翥

“静静地抱着你的家人，享受这90秒。”“大家一起手拉手，诉说各自的感受。”

12月11日，戚墅堰街道花溪公园的新时代文明实践站里热闹非常，9名罪错未成年人和家长们一起，参加常州经开区检察院组织的团体心理辅导活动。

“上一次和爸爸亲密接触，还是小时候，我骑在他的肩膀上。”现场，罪错未成年人小黄（化名）告诉心理咨询师唐红叶，通过90秒拥抱和玩游戏的环节，自己和爸爸的距离更近了，彼此心扉彻底打开。

“这场团体心理辅导活动，是‘未爱花开’未成年人观护帮教基地本年度的最后一场集体活动。罪错未成年人分享了彼此在基地参加志愿服务的心得，家长们也都到场支持他们。希望他们新年有新的开始，能够真正重启人生。”常州经开区检察院未检检察官陈文超说。

今年以来，最高检积极推动未成年人罪错行为分级干预矫治工作。为贯彻对罪错未成年人的“教育、感化、挽救”方针，帮助罪错未成年人改过自新、回归社会，7月，区检察院联合公安机关、社会组织，与横山桥镇五一村、遥观

镇剑苑社区、戚墅堰街道花溪社区签约，首批3家“未爱花开”未成年人观护帮教基地揭牌成立。

3家基地主要为犯罪情节轻微、主观恶性较小、认罪悔罪态度较好、存在帮教回归可能、具有志愿服务意愿的罪错未成年人提供学习、公益劳动的资源 and 机会。其中，五一村新农村建设欣欣向荣，是培养勤劳致富、团结协作精神的天然土壤；花溪社区红色资源丰富，“五老”团队力量充足，爱国主义教育氛围浓厚；剑苑社区诚信商圈建设成熟，能提供较多工作岗位和专业技能培训机会。

“第一次有人喊我‘老师’，特有成就感！”罪错未成年人小齐（化名）加入了一五一村清明文明祭扫志愿服务队，负责维持秩序、派发传单、宣传文明祭扫知识。一次志愿服务后，他迫不及待地与陈文超分享自己的感受。

小齐曾因高空抛物砸到了其他业主的电瓶车，在全额赔偿对方的基础上，还要到观护帮教基地参加志愿服务。“他就住在五一村附近，目前考验期满，已经顺利结业。”陈文超告诉记者，观护结束并不意味着帮教结束，小齐主动表示，今后还想参加更

多的志愿活动。

在花溪社区，多名罪错未成年人跟着社工一起上门慰问老兵、筹备老兵生日会，聆听老兵们年轻时冲锋陷阵的故事。“我和老兵一起唱了军歌，他们坚定不移的爱国精神和献身精神深深感动了我，我还有什么理由不珍惜自己现在的美好生活呢？”罪错未成年人小龚（化名）在现场感动落泪。

罪错未成年人小杜（化名）因参与校园欺凌、敲诈勒索，被分配到剑苑社区诚信商圈参与志愿服务。“我在剑苑社区的餐馆里帮工，第一次靠自己的双手赢得他人的尊重，回想过去做的那些错事，真是不应该！”在观护帮教日志中，小杜这样写道。

“通过前期社会调查，我们根据罪错未成年人的性格特点、兴趣特长、未来职业规划等，把他们分配到不同的观护帮教基地，目前，11名罪错未成年人在观护帮教基地从事240小时志愿服务。”陈文超介绍。他们有的帮助小区清扫楼道，有的利用一技之长教小朋友跳舞，有的参加厨艺技能培训……各自在擅长的领域发光发热。

据悉，每名罪错未成年人观



罪错未成年人看望老兵

护帮教考验期满后，区检察院都会组织召开不公开听证会，邀请区妇联、关工委、社会组织、观护帮教基地所在村（社区）等各方人员到场，对罪错未成年人观护帮教期间的表现进行现场陈

述，并对其开展集体训诫，给出未来寄语。

目前，已有11名罪错未成年人人入驻观护帮教基地，其中已有3名罪错未成年人观护帮教考验期满，顺利结业。

横林镇开展多层厂房火灾事故应急处置演练

本报讯（记者 周洁茹）为进一步提升群众消防安全意识和自救能力，推动落实企业消防安全责任，强化消防安全风险防范，12月12日，横林镇人民政府在横林科创中心开展多层厂房火灾事故应急处置演练。

演练内容包括应急救援队伍拉练、应急预案响应、人员紧急疏散撤离、抢救伤员、灭火器材实操等。其间，各参演单位人员密切配合，协同作战。

下一步，横林镇各部门将建立更为紧密高效的沟通协调机制，明确信息传递流程与责任分工，确保应急处置无缝对接；对各项操作流程进行全面梳理细化，制定详细的操作指南与标准，精准掌握救援的每一个步骤，杜绝因操作不规范引发的安全隐患；持续开展安全宣传教育活动，将安全理念深植员工内心，培养严谨负责的工作态度，让守护安全成为全社会的自觉行动与坚定信念。

普法宣传推进信访工作法治化

本报讯（王羽柔 记者 戎易）为进一步畅通信访渠道、依法规范信访行为，全力营造和谐法治信访氛围，近日，戚墅堰街道“信访工作法治化”普法宣传活动在花溪公园举行。

现场，信访工作人员宣讲了《信访工作条例》。在咨询服务区，居民们就信访的流程、受理范围等问题进行咨询，信访工作人员和律师耐心

地为居民解答疑惑并提供详细的法律建议。

活动还设置信访知识“拼拼乐”“投壶赛”“有奖问答”互动区域，居民们踊跃参加、自发拼图，参与信访知识问答。“以前对信访不太了解，通过这次咨询，我知道该如何合法、有效地反映自己的问题了。”居民丁杏玲说。

本次宣传活动共发放宣传资料500余份、解答居民咨询

50余人次，有效提升了《信访工作条例》及“信访工作法治化”的知晓率和普及率，增强了群众依法信访的意识。

下一步，戚墅堰街道将持续做好《信访工作条例》和相关法律法规宣传解读，增强群众依法信访意识，引导群众依法、理性表达信访诉求，为助推信访工作法治化、营造和谐稳定的社会环境奠定良好的基础。

票选为民办实事项目

本报讯（房玥 记者 张可馨）12月12日，潞城街道开展2024年社区党组织书记为民办实事项目实地参观活动，街道党政领导、机关干部代表、人大代表、政协委员、议政代表、党员代表及群众代表80余人参与。

大家先后察看了潞城花苑智慧小区二期建设、东城社区党群服务中心南广场改造、潞城幼儿园提升改造、城市道路优化提升、兴东社区服务用房装修等十大项目。各实施单位详细介绍了所属项目的立项背景、工作举措及成果成效。随

后，大家根据项目的实效性、美观度及综合满意度，对其中7个社区党组织书记为民办实事项目进行了投票评选。

2019年，潞城街道启动社区党组织书记为民办实事项目。6年来，各社区聚焦民生关键事，将一张张“问题清单”转为“幸福清单”，托举群众美好生活。下一步，潞城街道将继续做好社区党组织书记为民办实事项目监督，狠抓项目落实、丰富项目内涵、拓展项目载体，以更务实的举措、更实在的成效，不断提高群众的满意度和幸福感。



12月8日，丁堰街道常丰社区组织辖区亲子家庭前往武进区芙蓉珍珠养殖发展有限公司，开展“蚌”里寻“珠”与爱同行”亲子珍珠沙龙暖冬行动。大家了解了珍珠的形成、种类以及开蚌取珠的传统技艺，并将亲自开出的珍珠做成饰品，体会手工制作的魅力与乐趣。李佳蔚 戴雪燕 摄